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Apare de trei ori pe săptămână. 
Pe o Innă 25 Lei 
Pe nn an 260 Lei 

Minoritarii si limba românească 
E destul să se scoale un Român 

şi să t~a partea tânguirilor celor 
nemulţumiţi şi într'o clipă toate zia 
rele maghiare înegresc pagini întregi 
de declaraţiile D-lul Iorga, D-lut 
Costaforu etc. Declaraţiile sunt în
tinse, sucite şi răsucite ca să se po
trivească pe inconştienţa lor. Căci 
numai inconştienţă şl duşmănie 
oarbă stă la baza revendicările mi
noritare, aţâţate şl aici de o anu
mită presă, al cărei ecou se fac 
anumitele gazete din Bucureşti. 

Este atât de comod să judeci lu
crurile din Oradea-Mare, privin-
du-le din foişorul de foc delà Bu
cureşti; sau să le judeci, cum le 
judecă cei de aici,, prin prisma 
neagră şi tendenţioasă a patimet 
duşmane. 

Căci dacă am face bilanţul argu
mentelor, am găsi că toate văică
relile minoritarilor, însoţite de lacră-
mlle mondialilor români sunt ori 
aţâţări împotriva unităţii neamului 
nostru, ori greşeli dăunătoare în 
orice caz acestei unităţi. Chiar dacă 
ungurii şt mat cu osebire evreii, 
căci ei ţipă mat mult, ar fi na în 
România ct undeva pe glob, et s*ar 
încăpăţâna să înveţe altă limbă, 
traducând până şi termenii technici 
şi neologismele, pe care le găseşti 
la toate popoarele civilizate. Atât 
ungurii, cât şi evreii, se cred elita} 
omenirii cu limbă-le cu tot şi dis-) 
preţuesc tot ceeace nu este al lor. 
Fermente distructive in concertul] 
popoarelor, ei urăsc mat ales limba j 
românească, deşi nu o cunosc şi 
şi nici nu-şi dau seama de frum 
setea ei. Ei nu privesc o hartă şl 
mai cred în tulburarea apelor şi în 
reintegrarea chimerel, care a trăit 
atâtea veacuri susţinută de vremuri 
Dar vremurile s'au schimbat, ome
nirea a făcut dreptate celor nedrep
tăţiţi şi nepăsătoare de pretenţiile 
medievale, ea va merge pe drumurile 
tele noi. Nu mai poate fl vorba de 
revendicări, când procesul cel mare 
i căpătat sentinţă definitivă. Nu mal 
poate fi vorba de victoria urel, când 
lumea este din ce în ce tot mai 
puternic împinsă spre înfrăţire şi 
spre iubire. 

România va lua toate măsurile 
ш ca să asuprească pe minoritari, 
ti ca să-i trezească şi să-l ducă pe 
noile drumuri. România face acelaşi 
iram ca marile naţiuni urzitoare ale 
ûelor de mâine şl minoritarii noştri 
ori vor apărea ca nişte caraghioşi, 
ori vor regreta că nu au înţeles 
mmurile. 

Căci ce prigonire poate fi obli
gaţia de a învăţa şi limba tării pe 
lângă limba ta? ce asuprire poate fi 
nevoia de a cunoaşte trecutul ţării 
In care trăeştl, când te las să-ţl 
glorifici trecutul tău?! 

A ne cunoaşte limba şi trecutul 
hostru şi numai atât şl a respecta 
Urepturile tale şl limba ta, na în-
iteamnâ oare că noi căutăm o punte 
\ie înţelegere ? Noi nu facem eceace 
li/i făcut voi: aţi încercat să ne 
\ţergeţi limba şi trecutul şi să ne 
hceţi unguri. Noi vrem să ne cu-
[mşteţi, încredinţaţi că atunci ne 
nţi iubi. Noi suntem siguri, că 

după-cum din lemn de soc nu poţi 
face mobilă de nuc, tot astfel din 
rassa voastră na putem plămădi 
noui români şi nici din români 
unguri. Numai voi aţi fost înşelaţi 
de această iluzie şi aţi făurit din 
români, în cazul cel mal fericit 
pentru voi, nişte specimene hibride 
de oameni, nişte cetăţeni nedefi
niţi, tot atât de primejdioşi şi pen
tru voi ca şi pentru noi-. Noi ne dăm 
dar seama că ar fi şl primejdios 
şi iluzoriu să facem din voi alt
ceva decât ceeace sunteţi. Şi de 
aceea vă respectăm mai mult dacă 
sunteţi unguri cinstiţi, cu gânduri 
curate, nu cu pumnalul la spate! 
învăţaţi dar limba şl trecutul nea 
mului cu care va hărăzit sfânta 
dreptate să trăiţi de act înainte şi 
nu vă mai aruncaţi ochii spre vre
muri chimerice, cari nu vor mai veni. 
D-l Iorga e prea mare cugetător 
ca să nu fl înţeles acelaşi lucru şi 
să nu fi vorbit decât de o eventuală 
siluire a limbei şl a drepturilor 
voastre. 

Limba românească vă va îndrepta 
pe înalta cale a iubirii, Iar un pic 
de iubire sinceră din partea voastră 
vă va face să învăţaţi limba ro
mânească. 

Nu, nu şovinism, nici antisemi
tism nici un alt sentiment negru nu 
mă face să vă dau aceste sfaturi. 
Ci convingerea că voi mai credeţi 
în provizoratul vremurilor, deşi tre
cutul a fost o chlmeră, deşi dacă 
v'aţl uita mai bine încotro a por
nit-o lumea, v'aţi convinge şi voi 
că vremurile noi cer mentalităţi noi. 

Şi fără voi, iubirea şi sinceritatea 
va învinge, căci a ei a fost şi este 
victoria în ultimă instanţă! 

Un poet mare al nostru, pe care 
dacă l'aţl cunoaşte cum cunoaştem 
noi pe Petőfi, l'aţl Iubi, a spus 
cândva : „Nu 'nvie morţii, e 'nzadar 
copile" ! 

Am mai făcut apel la voi şi altă
dată, nu fiindcă voiam să vă ro
manizăm, ci fiindcă voiam să vă 
luăm pe drumul cel frumos pe care 
merge lumea cea civilizată. Şi atunci 
v'aţi strecurat, căci nu vedeaţi ceeace 
vedeam noi în buna noastră înţe-
jelegere: înfrăţirea sinceră, la înăl
ţimea vremurilor. 

George Bota. 

Noul guvern 
Ieri seară d. I. I. C. Brătianu a prezentat M. S. Regelui 

spre semnare lista noului guvern iar azi dimineaţă s'a publicat 
în „Monitorul Oficial". 

Noul guvern este astfel formal : 
Preşedinte de consiliu si 

Curiozităţi, 

Nici odată grecii nu-ţi vor spune că 
in „Epirul de Nord" se găsesc români. 
Oficiosul grecesc „Messager D'Athènes" 
scrie: abia dacă toţi români din Grecia 
formează un bâlciu. Cu toate acestea 
numai cei din împrejurimile Atenei, vizi
taţi de cutare profesor român, formează 
trei bâlciuri. Dar sunt împrejurări când 
grecii vorbesc de existenţa aromânilor. 
Astfel, cu ocazia asasinatului delà Kakavia, 
fiind în căutarea unei eşiri din teribilul 
impas, grecii au căutat să convingă pe un 
păstor aromân, Papahagi, să facă o măr
turie falşe Grecii, tíereau aromânului să 
afirme că asasinii aveau costume albane-
zeşti. Va să zică există un aromân în 
Epirul de Nord! 

Interne: 
Finanţe: 
Agricultură : 
Lucr. Publice: 
Comunicaţii: 
Industrie : 
Râsboiu : 
Culte: 
Instrucţie : 
Muncă: 

I. I. C. Brătianu 
V. Brătianu 
Al. Constantinescu 
Gen. lraian Moşoiu 
Gen. Artur Văitoianu 
Jancred Constantinescu 
General Mărdărescu. 
Al. Lepădat 
Dr. Anghelescu 
Săveanu. 

Noul guvern va depune astăzi după masă jurământ. După 
aceea se va prezenta Camerei unde primai ministru va ceti 
programul guvernului. Se crede că conform acestui program 
se va continua aceeaşi politică financiară, numai că se va 
căuta să se valorizeze mai bine avuţiile naturale pentru a se 
putea ameliora situaţia economică şi financiară a ţării. 

Cercul Franco-român 
Sâmbătă seara, la apelul vechiului 

comitet, au răspuns cetăţeni într'un 
frumos număr şi din tot ce avem mai 
ales în Oradea pentru reorganizarea 
cercului franco-român. într'o atmos
feră caldă latină, la care spre cinstea 
lor au luat parte şi minoritari, s'a 
deSchis şedinţa sub preşidenţia P. S. 
Roman Ciorogariu. Copilaşii delà li
ceu au intonat un cântec franţuzesc 
sub conducerea harnicului profesor 
Ioseph Linard- Cuvintele însufleţite 
ale P. S. Roman Ciorogariu, au con
vins pe toată lumea că regina po
poarelor civilizate, sora noastră Franţa, 
trebuie să ne fie călăuză pentru dru
murile cele noi. P. S. face apel să 
se pornească un curent puternic în 
spiritul nobil francez, care va folosi 
şi neamului şi omenirei, 

Se procedează apoi la alegerea 
unui comitet din toate ramurile de 
activitate socială, din care apoi se va 
constitui un comitet de conducere. Sunt 
aleşi în comitet: P.S. Roman Cioro
gariu preşedinte de onoare. P. S. 
Frenţiu şi General Meunier membri 
de onoare, iar ca membri; Dnele 
Greceanu, Skeleti, Buzescu şi Dşoara 
Florica Oprea. Dnii Peter, Stăncescu 
Ştefan, Comandantul div. 17, V. Ho
dor prefectul judeţului.profesor Linard, 
profesor Hegedűs, Dr. Vizner,' Spe
ranţă, Bogdan Ionescu, George Bota, 
col. Bacaloglu, Dr. Nicolae Zigre, 
Dr. N. Popoviciu, Dr. Magier, Valenţe 
Ionescu, Pappudof, Ciuntu, Catana. 

Pentru Sâmbătă 3 Noemvrie ora 
p. m. toţi aceşti membri, afară de 
cei de onoare, se vor aduna Ia cer
cul militar spre a-şi alege comitetul 
de conducere. 

Dl General Olteanu, fondatorul 
acestui cerc, a ţinut să-şi contlnuie 
frumosul său gest şi să dea adă
post cercului franco-român, în loca
lul cercului militar. 

Avem credinţa că delà acest fru
mos curent, independent de orice 
consideraţii', nu vor lipsi niciun ce
tăţean dornic de armonie socială. 

Domnul Şef! 
Unde ai mai văzut atâţia şefi ca 

pe la noi ! Funcţionarul cu capacitatea 
şi studiile universitare precum şi acel 
angajat cu IV clase primare ori 2 
clase secundare — este şef. 

La aceleaşi servicii îi găseşti, lu
crează fiecare independent, căci fle
care este şef. De sine se înţelege că 
în acest ideal aranjament de organi
zaţie, ne expunem Ia pericolul, care 
poate fl numai în detrimentul servi
ciului. Unitatea de conducere să ma
cină, şi sufere în detrimentul publi
cului mare. 

încât puterea executivă delà Şef 
Ia Şef trece în mod raţional şi legal 
mai departe, — merge totul bine. 
Dar dacă părerile nu cadrează — să 
izbesc elemente divergente, se dă 
loc la discuţii, şi acela care este pă
gubit, este* populaţia. Energiile în 
executare de serviciu privesc şi au 
caracterul şeful principal. Discuţiile 
dintre şefi e bine să rămână întot
deauna între pereţii birourilor, ele 
să nu fie răspândite în publicitate. 

Publicul este susceptibil Ia neînţe
legeri şi comentează greşit şi Ia 
moment frecări interne. 

Domnul Şef cu autoritatea Sa să 
grijească întotdeauna de bucătăria 
şi organele subordonate. 

A da declaraţii în publicitate, mai 
ales în ziarele străine, şef contra şef, 
ori subşef contra şef într'un orga
nism sănătos nu se poate admite. 

Concepţia Domnului Şef trebue 
să devină, o asigurare a mersului 
normal, şi excluderea ingerinţelor 
sistemului nervos. Reclama delà şef 
la şef ori dels subşef la şef în pu
blicitate esre un spectacol caraghios. 

Cetiţi ziarul \ 

„Vestul României* 
apare de trei ori pe săptămână 



2 .VESTUL ROMÂNIEI" 

In atenţiunea d-lor şefi de autorităţi. 

S'a început noul an şcolar... Şco
lile secundare sunt tixite de elevii 
români, deşi greutăţile susţinerii şi 
taxele şcolare sunt foarte mari. Nu 
tot aşa e Ia şcolile superioare. 

Pe lângă acestea nu mai sunt mul
tele internate încăpătoare, unde să 
se adăpostească şi să aibă o masă 
substanţială studenţii merituoşi şi dor
nici de învăţătură. Abia găseşti câte 
două, trei căminuri în centrele uni
versitare cu mii de studenţi (la noi 
poate nici peste 10 ani nu va fi că
min.) Căminurile sunt insuficiente 
pentru cei cu mijloace reduse. 

Şi atunci ce se întâmplă? Mulţi 
rămân pe stradă fără adăpost, fără 
hrană, sbătându-se cu greutăţile traiu
lui. Studentul român trebuefsă se u-
miiească, să cerşească aşa zicând, 
până îşi găseşte — după multe aler
gări — un serviciu. Iar dacă e no
rocos, munceşte din greu — servind 
la doi, trei stăpâni — ca să poată 
trăi de pe o zi pe alta, lăsând pe 
planul al doilea şcoala la care a 
visat atâta. 

E trist, dar e aşa. Tânărul visător 
şi idealist se izbeşte prea de curând 
de multe greutăţi. Numai de decepţii 
amare are parte; i se spulberă toate 
iluziile frumoase şi toate visele unei 
adevărate vieţi studenţeşti. 

De ce aceasta? Pentrucă avem ne
norocirea să trăim într'o vreme când 
egoismul nu cunoaşte margini când 
sătulul nu crede pe flămând şi când 
nu există simţ moral. 

Aii trecut timpurile, când bogătaşii 
luau băeţii săraci, dar capabili, şi îi 
trimiteau Ia şcoli. Azi nu se mai dă 
sprijinul cuvenit unui tânăr silitor. 

Şi nu se cerşeşte mila nimănui. Se 
cere doar să dea, nu dintr'al său şi 
nu fără recompesaţie ; un post, o 
funţiune cer mai toţi tinerii români, 
cari sunt avizaţi la un ajutor oarecare. 

Serviciu pentru serviciu cere stu
dentul român, delà d-nii şefi ai au
torităţilor. Şi nu e greu a satisface 
dorinţa studentului petiţionar, atunci 
când se plânge pe toate cărările de 
lipsa mare a funcţionarilor români, 
ori când se găsesc încă şi acum de 
acei funcţionari, cari au obraz să spună 
că nu pot face cutare lucru, findcă 
na ştiu româneşte. 

Astăzi nu se mai poate zice că nu 
suni români cu pregătire. Sunt de 
ajuns şl nici nu trebue căutaţi. In 
schimb avem şi azi autorităţi, ca: 
Primăria, Administraţia Finánc, Sub-
prefectura, Tribunalul, Casa cercuală, 
Sedria orfanală, s. a. care gem de 
străini cari nu ştiu o boabă româ
nească, iar pe Români îi poţi număra 
pe degete. Se lucrează şi acum în 
România mare cu translatori. 

Ar fi de dorit mai multă bună
voinţă faţă de studenţii în drept, 
cari se prezintă să solicite vre'un 
post, iar faţă de cei aflători în ser
viciu, un tratament mai binevoitor, 
avansându-i Ia timp. Să nu vadă nu
mai pe funcţionarul în student, ci 
să-şi aducă aminte că acesta are 
obligaţii şi faţă de el însuşi. 

încurajarea şi sprijinirea elemente
lor tinerei să ia locul indolenţei dă
unătoare, sub raporturi multiple. Nu
mai astfel se vor forma adevăraţii 
funcţionari — oameni de încredere, 
de cari se simte atâta nevoe în 
organizaţia noastră nouă de Stat ci
vilizat 

Cerem primirea studenţilor români, 
în funcţiunile publice, lîrmându se 
exemplul autorităţilor delà Cluj. 

loan Nagy, stud. în drept a. III. 

JULIU GERGELY 
CROITOR CIVIL ŞI MILITAR 

Mare magazin de rechizite 
UNIFORME şi СНІРІЦШ 

Oradea-Mare, Bpl. Reg. Ferdinand, 55 

III rüffi 
fi ta Шеііг ii ЩІ 

La Prefectură a sosit regulamen
tul ' pentru aplicarea -dispoziţiilor 
tratatelor de pace şi anexelor cu 
privire la constatare drepturilor de 
a dobândi, naţionalitatea română 
şi a pierderii acestei naţionalităţi. 
Regulamentul a fost semnat de 
Rege în 14 Octomvrie a. cor., 
decretând aprobarea iu vârtutea 
articolului 88 din constituţie. Se con-
zideră ca supuşi români persoanele 
cari aveau indigenatul (apartanenţa) 
la data întrârii în vigoare a trata
telor. Evreii locuind pe unul din 
teritoriile României la data punerii 
în vigoare a tratatelor şi cari nu 
se pot prevala de nici o naţionalitate, 
îşi vor regula drepturile conform 
art. 133 din constituţie. 

Lucrările aa fost încredinţate pu
terii executivă fiind magistraţii ocu
paţi cu executarea obligaţiunilor 
excepţionale. 

Depinde foarte mult de modul cum 
vor executa autorităţile administra
tive poliţieneşti şi comunale, obliga
ţiunile date prin regulament, şi a-
vem convingerea că mal ales aci 
se va depune o deosebită activitate 
ca să fie executat în cele mai bune 
condiţiuni, apărând interesele ge
nerale, şi controlând toate docu
mentele ce vor fi prezentate ca toată 
rigurozitatea. Ştim că în jurul eli
berării certificatelor de apartenenţă 
au fost vii discuţii. 

O revidlare a acestor. lucrări cu 
aceasta^ ocaziune va servi interesului 
public. Principiul este, ca să al ce
tăţeni buni şi liniştiţi, să fie chiar 
şi mai puţini la număr. 

Aceia cari au exercitat dreptul de 
opţiune pentru o naţionalitate stră
ină sunt obligaţi ca în cursul celor 
12 luni următoare datei opţiunii să'şi 
strămute domiciliul în Statul în fa
voarea căruia au optat. 

Cererile de supuşenie vor fl rezol
vate de Ministerul de Interne, o co-
misiune mixtă centrală compusă din 
3 membrii, şi la primire se va face 
jurământ. Noul regulanient a fost 
distribuit, tuturor comunelor din ju
deţ spre executare. 

Ştiri mărunte 
— La 20 Noemvrie GeneJalul Primo 

De Rivera, primul ministru al Spaniei se 
va întâlni cu Mussolini la Roma. 

— Comandamentul militar din Basa
rabia atât de violent atacat în sesiunea 
trecută a parlamertului şi de presă, a fost 
desfiinţat cu data de 15 Noemvrie. 

— Vineri s'a judecat apelul parchetu
lui pentru menţinerea în arest a d-lor 
Spătar şi Lungulescu. Sentinţa a infirmat 
mandatul de arestare. 

— La New-York un gardist de la un 
ospiciu de alienaţi a dat un pumn zdravăn 
unui alienat care a încercat să fugă. Ne
bunul, în urma acestui pumn, şi-a recăpă
tat raţiunea. 

— Marele muzicant francez Vincet 
d'Indy a fost decorat de M. S. Regele 
Ferdinand cu medalia Benemerenti cl. I. 

— Mussolini a fost ridicat la rangul 
de duce de Regele Italian. Cetăţenii din 
Romagno vor restaura castelul feudal delà 
Camminota, şi-1 vor dărui lui Mussolini. 
In acest castel se vor păstra toate obiec
tele pe care le primeşte premierul ca 
omagiu din Italia şi din alte părţi ale lumii. 

— Marele statistician italian Luigi Ixarto 
a făcut o statistică a populaţiei diferite
lor state de pe pământ. Pe suprafaţa glo
bului, din 475 milioane de locuitori, 250 
milioane sunt femei. Va să zică sunt 25 
milioane femei mai mult decât bărbaţi. 

— In Vatican nu pot intra femeile 
parfumate. 

— Cunoscutul Ion Petringenar, care în 
timpul alegerilor averescane a întrunit 
mai multe voturi la Beiuş decât Generalul 
Averescu a fost arestat. Dupăce excrocase 
mai mulţi comercianţi a înşelat cu 500.000 
Lei mai mulţi ţărani pe cari îi îndemna 
să plece în America. 

— Scarlatina face ravagii în Bucuvina. 
Şi în Cluj bântue cu furie. Şcoalele pri
mare s'au închis. 

— Academia Română a comemorat 
pe George Lazăr printr'o şedinţă în care 
a vorbít d-1 prof. Bogdan Duică. 

TEATRU • LITERE • ARTA 
LITERATURA 

VETURIEI. 

Pentru tine: 
— un lung şirag de gânduri ciudate, ce 

(mă 'mbie 
— o foae de hârtie ; 
— o pană pentru scris... 
Cu ochii ei albaştri ca două zări de vis... 
Vreau să'(i vorbesc de Toamaă: 

.... îmi pare o domniţă din vremuri... 
(o solie! 

O simt pe lângă mine mâhnită cum distramă 
Sub plinui — acestei firi — 
Cum cerne, 
Cum aşterne 
Din frunzele pălite un lung covor de-aramă 
Ca nişte 'nsăngerate, făşii de amintiri.. 

îmi pare o domniţă cu păr bălan 
Ce vine 
Şi revine 
in fiecare an 
Să-şi vadă tot trecutul iubirii, — In ruine... 

îmi pare o domniţă frumoasă ce nu plânge 
Dar stă îngândurată cu suflet obosit — 
îmi pare o domniţă frumoasă ce îşi strânge 
Şi'mparte 'n dărnicie din inim'-al 'său sânge 
Copacilor cu ramuri firave 'n asfinţit... 

Aşa cunosc eu Toamna ce moare lângă mine 
Senină, 
Liniştită 
In faptul unei zi.... 
întocmai ca si Toamna trecută cum muri... 
— încununată 'n clipa din urmă cu glicine 
Urmată de alaiul culesului de vii. 

Cesar Pruteanu. 

Reviste. 

„Gândul nostru" No. 6—7 din Aug. şi 
Septemvrie. Harnica revistă ieşeană de sub 
conducerea publicistului apreciat Sandu 
Teieajem şi Al. I. Zirra, în ciuda tuturor 
oboselilor cari au cuprins mai toate re
vistele în timpul verii — fapt care Ie-a 
determinat la vacanţe cari se prelungesc 
incă — îşi continuă apariţia, îngrijit şi cu 
pricepere redactată. Numărul dublu de 
faţă aduce un bogat sumar iscălit de 
Sandu Teieajem, Emil Serghie, Ion Don-
gorozi, A. Pop Marţian, Adrian Pascu, 
Tudor Mărinescu, Al. I. Zirra, N. Dimără, 
Paul I. Papadopol. 

Recenziile cu nerv. 

„Cele Trei Crişuri pentru popor" No 2 
din Noemvrie. Reviáta aceasta de sub 
conducerea d-lui Gh. Tulbure, pare a şti 
ce vrea. Cu un program bine stabilit, îşi 
continuă apariţia. Fară altă pretenţie decât 
aceea de a putea să fie de folos cititorilor 
cărora se adresează, fără a căuta să for
meze vr'o platformă conducătorului, aşa 
după cum avem exemple aci în Oradea-
Mare, chiar, revista ,Cele Trei Crişuri 
pentru popor* pare ecoul dorinţelor noa
stre ale tuturora pentru a veni în ajutorul 
poporului de aci. 

Sumarul No. de faţă ne aduce o poezie 
de George A. Petre, un articol de Dr. G. 
poezii populare culese de harnicul Vasîle 
Sala o cronică neiscălită despre Industria 
din Bihor o reproducere a Dir. Simionescu 
despre hrana vitelor etc. etc. 

Peninsul Balcanici anul I No. 6 din 
Noemvrie aduce un bogat material infor
mativ în chestiile balcanice. Revista de
vine din ce în ce mai interesantă şi toţi 
cei cari se interesează de soarta româ
nilor macedoneni vor putea-o urmări cu mult 
folos. No. de faţă ne aduce articole iscă
lite de Turnus, Cioti, Meghea Gh. Petrii" 
etc., şi poezii de Panait şi Emil Papazisu. 

Buletin Politic 
intern. 

In fine s'a format noul guvern. 
Patru miniştri din fostul guvern 
au rămas afară şi anume : J. Th. 
Florescu, C. Banu, Sassu şi A. 
Cosma. Programul noului guvern 
va fi cetit azi Marţi la cameră 
când se va prezenta pentru prima 
oară adunărilor noul gurern. 

Ministerul Muncii şi ocrotirilor 
sociale se divide în două. Politica 
financiară a ţării va fi aceeaş numai 
că se intensifită producţia avuţiilor 
naturale. 

In mai multe regiuni pădurile 
ard. Sute de hectare au fost lăsate 
pradă focului mistuitor pe când 
oraşele suferă de lipsa de lemne. 

Corpurile legiuitoare îşi vor în
cepe activitatea, Camera Marţi şi 
Senatul Miercuri. 

Parchetul militar şl Siguranţa 
generală descoperă mereu nouir vi
novaţi în chestia spionajului. 

Extern. 

In Germania frământările con
tinuă. Guvernul central a adresat 
an ultimatum guvernului Saxonlei 
să demisioneze până Duminecă. 
Dacă nu se va executa va lua mă
suri coercitive. Stressemann anunţă 
că va ţine un discurs pentru toată 
lumea. 

In urma propunerei engleze, Frânţi 
a precizat condiţiunile el. Cităm pe 
cele mal importante : Franţa nu re
nunţă la gaturile permanente şi si
gure ; nu admite, fără consimţă
mântul său, mişcarea datoriei ger
mane; nu acceptă alt organ, în 
locul comisiunei reparaţiilor, pentn 
fixarea capacităţii de plată a 
Reich-ului; aliaţii trebue să ob
serve ca tratatele să fie respectate, 

In Grecia, revoluţionarii înaintând 
în spre Atena, aa fost înconjurat 
de trupele guvernamentale la Teba. 

Chestia şcoalelor evreeşti 
— Delegaţia părinţilor evrei la d. prefect. — 

Azi s'a prezentat d-lui prefect V. 
Hodor o delegaţie de 13 părinţi 
evrei în frunte cu d Dr. Iosif Lan-
czi care a cerut ca să intervie spre 
a se reveni asupra ordinului dat de 
Ministeriul Instrucţiunii prin care se 
dispune ca elevii evrei cari urmau 
secţia maghiară a liceului Gojdu să 
treacă îa secţia românească. Acest 
fapt îl motivează, că elevii ar avea 
de luptat cu greutăţi mari ale limbii. 

Declară în mod solemn, că sunt 
cetăţeni loiali ai statului român şi 
doresc ca să se acomodeze cu cea 
mai mare sinceritate înaltelor inte
rese de stat. Roagă însă să li se 
dea timp pentrucă treptat să poată 
însuşi copiii lor limba statului. 

Aceasta este în interesul lor, pen
trucă, dorind ca să devie cetăţeni 
buni, cunoaşterea limbei statului este 
indispensabilă. 

D. Prefect V. Hodor Ie-a răspuns: 
Iau cu satisfacţie cunoştinţă de de

claraţiile loiale ce le faceţi. Fiindcă 
nu cunosc însă ordinul referitor la 
şcoli nu pot decide nimic. Voi lua 
contact cu d. dir. regional S. Gócán 
şi vom căuta ca să fiţi satisfăcuţi. 

Dacă nu cade în sfera autorităţilor 
Iocaje rezolvirea cererii d-voastie 
însă atunci să vă adresaţi ministe
rului de instrucţie publică care -
sunt convins — va găsi o soluţie 
prin care, atât punctul de vedere al 
intereselor de stat cât şi dorinţele 
d-voastre, să fie satisfăcute. Í 

PETRU VURUCLAS 
™ a v o c a t s t a g i a r 

lucrează în cancelaria 

Or. IULIU POGANI 
Oradea-Лаге. Piaţa Kihai Viteazul 10. 
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INFORMATIUIVI 
Ziua naşterii M. S. Regina Maria. 

Ieri s'a sărbătorit cu mare ceremo
nie în biserica gr.-or. ziua naşterii 
M. S. Reginei Maria a României. 

Azi asistat toate autorităţile mili
tare cât şi cele civile în cap cu d. 
Prefect al judeţului Victor Hodor şi 
primarul oraşului Coriolan Bucico. 

Rectificare. Riportajul ziarului no
stru asupra procesului de inzultă şi 
calomnie intentat de D-I Profesor 
Bogdan Ionescu contra D-lui M. G. 
Samariheanu a fost scris de Direc
torul ziarului după notiţele luate îh 
şedinţa Tribunalului. Vorbirea D-lui 
M. G Samarineanu ţinută în apă
rarea sa a fost publicată după notele 
puse la dispoziţia redacţiei de însuşi 
D-1 M. G. Samarineanu, ca vorbire 
rostită în faţa Tribunalului. Asupra 
vorbirei are toată răspunderea. 

Cetim într'un ziar local urmă
torul anunţ: De închiriat fără filo-
dormă In strada Pavel 5 o cameră 
şi culină fără mobiliar cu preţul de 
Lei 1500 lunar. Atragem atenţiunea 
comisiei de cartuire nou înfiinţată, 
asupra acestei locuinţe, care credem 
că se speculează în mod inadmisibil. 
Va fi la loc dacă forurile admini
strative de control, vor dispune în 
acest senz. 

Articole de moda bărbăteşti 
Svettere, mănuşi, ciorapi pentru 
dame şi copii, mărunţişuri cu 
preţurile celea mai moderate la 

MOLNAR 
Bul. Regele Ferdinand No. 9 

De Ieri se află în oraşul nostru 
cunoscutul publicist Radu Cosmin, care 
a scris „Prin Ardeal" „In capitala lui 
Bela Kun" 2 volume, „Babilonul" 2 
volume, „Satire" un volum ,de nu
vele etc. Acum pregăteşte un nou 
roman de moravuri şi a venit prin 
Ardeal să studieze tipuri şi locuri de 
visu. 

Artistul pictor Andr. Litteczky 
despre care am amintit în ziar şi-a 
închis expoziţia tablourilor frumoase, 
şi pune în vânzare 6 tablouri cu 
preţuri extrem reduse. Atragem aten
ţiunea cetitorilor asupra acestor ta
blouri, cari se pot vedea în biroul 
de ziare „Simplon" din Passagiul 
Vulturul Negru, Oradea-Mare. 

FJHU DE PUI JEH" 
PASAOIUL VULTURUL NEGRU 

Transformă cu mult gust tot felul de 
pălării de dame şi pălării bărbăteşti. 

C o m e n z i l e se primesc la 
„Erzsébet" Salon de pălării, 10 

Ce se întâmplă cu antistia 
comunală. D. Voştinar primnotar 
şl d. Sóos vicenotar au sosit ieri 
din Timişoara unde au discutat che
stiunea reorganizărei antistiei comu
nale. D. Primnotar a declarat că cele 
constatate la Timişoara sunt atât de 
deosebite şi că nu pot fi aplicate la 
Oradea-Mare. D- Primnotar şi Vice
notar lucrează în prezent la un plan 
nou de reorganizare potrivit intere-
reselor particulare ale oraşului nostru. 

Un număr de 140 de învăţă
tori s'au prezentat ministerului de 
Instrucţie cerând sporirea saloriului. 
Dr. ministru Angelescu le-a promis 
că de Ia 1 Ianuarie se vor mări 
soloriali. 

au sosit 
stofe engleze speciale la 
HACKMAYER 

cro i tor bărbătesc 
Strada Avram lancu No. 2 

De ale împroprietărirel. Astăz? 
s'a prezentat d-lui prefect al jude
ţului V. Hodor o comisie a plugarilor 
din comuna Nojorid spre a se plânge 
că împroprietăririle nu s'au făcut ca 
lumea. 

Am rămas peste 50 de plugari din 
această comună, toţi foşti militari, 
fără pământ, pe când s'a dat pă
mânt, altora cari n'au fost militari 
şi cari mai aveau pământ. 

In fruntea acestei comisiuni a fost 
d. Ion Popp secretarul asociaţiei 
plugarilor. 

In special această delegaţie s'a 
plâns contra d-lui Grama. 

D. Prefect a răspuns că va face 
demersuri. 

Ministerul Agriculturel şi Do
meniilor. Direcţiunea vânătoarei cu 
Nr. 78,598 din 18 Oct. 1923. face 
cunoscut că a numit în postul de 
inspector onorific de vânătoare al. 
jud. Bihor în ' locul Dlui; Mănescu 
demisionat, pe Dl. Major în Réserva 
N. Greceanu, care va lua dispoziţii 
ca în baza legei vânătoarei să fie 
reorganizate societăţile de vânătoare 
din judeţ. 

Peninsula Balcanică scrie : 
După o telegramă Lafayette, colonelul 
grec Botzaris implicat în asasinatul 
din Kacavia îşi va relua postul său de 
ataşat militar- la Bucureşti. E un obi-
ceiu în politica Greciei ca, ori de câtă 
ori o persoană marcantă se păteaze 
cu o crimă să fie reabilitat de însăşi 
oficialitatea greacă. Iar ţara unde se " 
reabilitează asasinii Greciei este Ro
mânia. Aici vine generalul Mazarakis, 
marele asasin al aromânilor care 
figurează în „Cartea Verde" a Ro
mâniei ; aici vine să fie decorat con-
tare mitropolit grec care are pe con
ştiinţă zeci de suflete aromâneşti 
nevinovate. Tot aici vine acum colo
nelul Botzaris! Cerem guvernului 
român să revoace agrementul pentru 
numirea la Bucureşti a acestui asasin. 
E şi o politică de condescendenţă 
faţă pe poporul italian şi o deferentă 
faţă de poporul român căruia îi re
pugne sistemul asasinatelor. 

ULTIMA ORA 
Rador ora 4. 

Bucureşti. — Ministerul Mun
cii şi Ocrotirilor sociale se va 
despărţi in. două, având în 
frunte doi titulari. Se va for
ma un portofoliu al sănătăţii 
publici şi altul al muncii şi 
cooperaţiei. 

Proectul de lege al acestei 
divizări se va prezenta azi 
Camerei şi mâine senatului 
iar foi va apare în Monitorul 
Oficial. 

In vederea acestei divizări 
d-l ministru Săveanu va depune 
Joi jurământ, când se va de
semne şi celait titular. 

Bucureşti. — Ministrul justi
ţiei a trimes o circulară tuturor 
parchetelor din întreaga ţară 
prin care le face atente că de
lictele de presă nu se vor ju
deca după prevederile noii Con
stituţii ci după paragraful 24 
al vechii constituţii până la noi 
ordine. 

Bucurgşti. — D-nli Mrazec şi 
Tănăsescu, secretari generali delà 
Industrie şi Comerţ ău demisionat. 

Bucureşti. —- Siguranţa ge
nerală a statului şi parchetul 
militar continuă instrucţia în 
chestia spionajului. Ieri au fost 
arestaţi încă patru spioni cari 
făceau serviciul de legătură 
între Viena şi Basarabia. 

In scurt timp se crede că 
se va termina instrucţia şi că 
toţii complicii vor fi arestaţi. 

Bucureşti. — Mâine soseşte în 
capitală a comisiune bulgară care va 
începe tratativele în chestia scoate
re! de sub sechestru a averilor su
puşilor bulgari. Aceeaşi comisie va 
trata şi chestia averilor româneşti 
sechestrate de bulgari. 

Belgrad. — Ştefan Sfetici, fost 
prim ministru al serbiei şi preşe
dintele partidului radical a murit 
ieri. 

Blănărie nouă! 
Primesc tot feliul de lucrări în blănă
rie cu preţurile cele mai convenabile. 

Pasaglul „Vulturul Negru" 
:-: prăvălie No. 82 :-: 

CRONICA SPORTIVĂ 
La concursul de campionat regional de 

box ţinut la Oradea-Mare la 14 Oct. a. c. 
au câştigat titlul de campion de box al 
regiunei Oradea-Mare, următorii: 

Categoria Cocoş: Weisz Gerő. 
Pană: Király Kálmán. 

"„ Uşoară : Frank Jenő. 
„ Semimijlocie : Kálmán Sándor. 

Mijlocie: Const, Vasilescu. 
„ - Semigrea : Priválcsek Mihály. 

Dintre aceştia au fost aminţaţi F. S. 
S. R. că vor participa la concursurile de 
Campion Naţional al României următorii: 
Vasilescu, Kálmán şi Priválcsek. 

De remarcat este faptul, că Vasilescu 
deşi face parte din categoria uşoară, 
totus cu foarte mare uşurinţă a putut în
vinge adversarul care era dintr'o cate
gorie de două ori superioară, iar anul 
trecut a deţinut campionatul reg. de box 
din Oradea-Mare al categoriei grele, care 
este de patru ori superioară greutăţii sale. 

Suntem mai mult ca siguri că şi la 
Bucureşti va avea toate sursele de în
vingere. 

A p r o v i z i o n a ţ i V ă cu 

Căr ţ i , 
Reviste, 

Z i a r e , 
Jurnale de modă 

d e l à b i r o u l d e z i a r e 

„SIMPLON" 
Oradea-Mare 

Pasaglul „Vulturul Negru" 

C ă u t ă m corespondenţi în 
toate oraşele din judeţele Bihor 
Sătmar şl Sălaj. 

S. A.-
Bulev. Regele Ferdinand No. 13 

Depozitul tuturor produselor 
:-: din fabrică. :-: 
Vânzarea pe lângă preţuri 
de fabrică riguros fixate. 

Telefon 16-63 Telegrame: FONAL 

Dorifi se vă 
aprovizionaţi eftin cu albituri 
şi cioarapi? Incerca-ţi odată Ia 

Bermann 
Pasaglul „Vulturul Negru" | 

Spălătorie chimică 
Edificiul Bazar. Partea spre teatru 

Primesc tot feliul de haine — 
rufărie pentru curăţit chimic. 
Călcatul hainelor se face imediat 

Samuil Borgos 

C A T A L O G . 
Cu preţurile curente ale mai jos 
să fac eftln după măsură 

şi după modele de modă de saizonului 

cosi 
maofale de iarnă 

Ш 0 М П І Ш 
cari satisfac pre
tenţiile tuturora la 

luliu Gergely 
croitorie bărbătească 
Bulev. Regele Ferdinand No. SS 

lSacco după măsură din sto
fe jumătate lână neagră, 
sură, ori în alte culori L 1850—19S0 

2Din material curat din lână 
in diferite culori sacco 
după măsură . . . L 2200—2330 

3 In culori de modă I-a ma
terial din lână sacco după 
măsură L 2780—2930 

4 Din materiale de primul 
ordin din străinătate sacco 
după măsură . . . L 3280—3500 

5 Pardesiuri, raglane şi man
tale de iarnă delà 1750 Lei în sus 

6 Din materialele cele mai fine şi pe 
lângă preţuri cari se vor fixa la 
comandă să efectuează costume de 

. ceremonie şi alte specialităţi. 

Oi 
B 

O u. 
U I 

U I 

ICZELL ţ 
S DIN CLUJ S ir 

Lloyd 1749.—20 

Berea nutritoare „ H e r c u l e s " 

şi Berea deschisă „ M o n o s t o r " 

slreoiite ш Mărcile ßonducitoare 
Cine doreşte să bea bere bună să 
ceară pretutindeni numai pe acestea. 

Ol 
1 
« 
Z 
O 
UM 
U I 
- l 
U I 

Depou principal 
la Oradea-Mare "ORIENT" S. A. pentru Industrie şl Comerţ 

Str. Gilányi, 5—7. Telefon 3-98. 
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TIPOBRÜFlfl SI ЫВНЙНШ ROMflNEflSCÎÎ 
SOCIETATE PE ACŢIUNI A ORADEA-MARE •:• 

I 

• 

TIPOGRAFIA si LITOGRAFIA 
9 

Strada Francise Deák No. 2. 

Telefon No. 10-02. 

Araniată cu cel mai variat 
şi modern material. Exe
cută prompt ţi cu preţurile 
cele mai moderate: Ziare» 
Broşuri, Reviste, Afişe, 
Bilanţuri, Anunţuri, Invi
tări, Registre, Cărţi de vi
zită şi tot felul de lucrări 

în această branşă. 

• 

LIBRĂRIA: 
Parcul Traian No. 6. 

Telefon No. 10-16. 

Asortată cu tot felul de 
cărţi didactice şi rechizite 
şcolare; reviste şi cărţi li
terare şi de ştiinţă româ
neşti şi străine, furnizează 
cu preţuri de concurenţă: 
Hârtie, Creioane, Tocuri, 
Peniţe şi Materiale pentru 

Bănci şi 

SECŢIA LITOGRAFICA 
înzestrată cu cele mal fine culori de cer
neluri execută cu cea mai mare f ineţă ori
ce lucrări atingătoare în această branşă 
având un maestru-desenator diplomat. 

ATELIERUL DE LEGÀTORIE 
asortat cu materialele necesare cele 
mal moderne execută lucrări de branşă 

solid, curat, frumos şi ieftin, 
încurajaţi industria Românească! I 

t o o o r o o o o o T O O o o o o o o o o œ 
1418 Tipografia Romanească, Str. Francise Deák 2 


